## 网店设置"晒单好评送视频会员"成被告

## 卖十几元的耳机要赔爱奇艺6.5万?

□记者 夏天 通讯员 刘栩

近日,一网店店主为了引流,邀请客户参与"晒单送视频会员"活动。 用户晒单后,店主将侵权视频播放软件的会员激活码发给用户。然而,该行 为已经违法。上海市奉贤区人民法院(以下简称奉贤区人民法院)审结了该 起网络不正当竞争纠纷案。



资料图片

原告爱奇艺网络视频平台采用 VIP 会员制观看视频内容,非会员需要在观看视频前收看商业广告,会员则可以直接跳过广告观看视频,部分视频仅有会员可观看。借由上述经营模式,爱奇艺通过收取广告费以及会员费等收入支付视频内容版权以及带宽、推广等经营成本。

被告吴某是某购物平台的网店店主,消费者在被告处购买耳机等产品时,同时会向消费者提供盗版视频软件下载地址和激活码,消费者通过该激活码登录盗版视频软件,即可避开爱奇艺对其享有版权的视频所采取的技术措施,消费者无需充值会员也无需观看广告,即可免费完整观看爱奇艺享有合法版权的视频。

原告认为,吴某的行为直接导致原 告公司广告收入和会员收入遭受损失, 构成不正当竞争,要求吴某立即停止"晒单送视频会员"活动,销毁其已经购买的影视会员激活码,并赔偿原告经济损失、公证费和合理支出等共计30万元。

奉贤区人民法院经审理认为,被告在销售商品中附赠盗版视频软件下载地址和激活码的行为,属于利用技术手段,通过影响用户选择或者其他方式,实施妨碍、破坏爱奇艺合法提供的网络产品或者服务正常运行的行为,侵害爱奇艺就其经营模式所带来的竞争利益,已构成不正当竞争。被告应承担停止侵权、赔偿损失等责任.

综合考虑案涉网络视频平台的知名度、被告吴某的经营规模、侵权的主观过错、侵权行为的性质以及爱奇艺为制止侵权行为的合理开支等因素,奉贤区人民法院判决被告赔偿爱奇艺经济损失和合理开支 65000 元。

## 法官说法 >>>

法官表示,不正当竞争行为,是指 经营者在生产经营活动中,违反相关法 律规定,扰乱市场竞争秩序,损害其他 经营者或者消费者的合法权益的行为。 网购作为当下主流的一种购物模式,在 拥有巨大消费潜力的同时也让网家不 拥有巨竞争愈加的同时也让网家家为 提升产品的竞争力,往往会附赠可礼品 提升产品的最少。尽管所赠内容存在侵犯 表收取费用,但如附赠内容存在侵犯若 作权或不正当竞争行为,商家仍然应当 承担相应的赔偿责任。

应当谨记,保护电影、电视剧等 视频版权是维护影视行业健康良性发 展、激发创新创作活力、推动影视行权、高质量发展的重要基础。未经他人授权、不得随意复制、转载、传播他人的影视作品。营利并不是构成侵犯著作权的的的。营利并不是构成侵犯著作权的的物质。需要提醒注意的是,在微信群、QQ群、朋友圈等分享或转发盗版电影、电视行为。同样属于侵犯著作权的行为,商为目的,兜售、传播盗版规系和制力目的,兜售、传播盗版规系和制力目的,兜售、传播盗版规系和制力目的,兜售、传播盗版规系和制力目的,兜售、传播盗版规系和制力目的,兜售、传播盗版视频系统法系担刑事责任。

## 价值13万的汽车维修需21万

法院:保险公司应如数理赔

□记者 夏天 通讯员 杨程

一辆现价值 13 万元的汽车,因事故致车损,鉴定后评估的维修费用高达 21 万元——维修价竟超过了新车价!保险公司以"车辆维修费用已高于重置费用"为由拒绝理赔。近日,上海市金山区人民法院(以下简称金山区人民法院)审结了一起财产保险合同纠纷案,一审裁定对于保险金额范围内的维修费用,无论是否高于重置费用,保险人均将如数理赔,判决保险公司支付维修费 21 万元。

2018 年,A 公司为了拓展业务范围,花费 30 余万元购置了一辆重型牵引车。购车同时,在某保险公司投保了相应的机动车交强险和商业险,保费每年合计 2 万元,A 公司所投保的商业险中的机动车损失保险的保险金额为 27 万元,绝对免赔额为0

2022 年,A 公司员工李某在驾驶该重型牵引车运输过程中,由于操作不当导致车辆碰撞固定物发生侧翻。经交警认定,李某承担本次单车事故的全部责任。

事故发生后,A公司向保险公司进行报案,由于双方针对定损金额不能达成一致意见,A公司自行委托维修店对车辆维修。后续沟通理赔中,A公司与保险公司仍对车辆定损金额存在较大差异,故A公司将保险公司诉至金山区人民法院,要求保险公司赔偿车辆维修费用27万元。

诉讼中,经资产评估公司评估,案涉重型牵引车在维修基准日的修复金额为21万元,整车损失市场价格为13万余元。根据评估结论,A公

司将诉请调整为要求保险公司支付维 修费 21 万元。

保险公司辩称,原告主张的维修 费用金额远远高于车辆损失金额,保 险公司仅同意赔付原告13万元。

人民法院经审理后认为,本案争 议焦点为,维修费用和重置费用究竟 该以哪项费用损失作为理赔依据?

第一,《最高人民法院关于审理 道路交通事故损害赔偿案件适用法律 若干问题的解释》第十二条并未明确 维修费用和重置费用何者优先或者以 低者为准,保险公司主张以重置费用 为准缺乏法律依据。该案中未出现车 辆灭失或者无法修复的情况,并不满 足适用重置费用的法定前提。

第二,双方之间的保单及所附商 业险保险条款系双方真实意思表示, 内容不违反法律规定,双方均应当恪 守履行。根据商业险保险条款第十三 条之约定: 保险金额按投保时被保险 机动车的实际价值确定,车辆实际价 值由当事人协商确定。该案中保险单 确认的保险金额/责任限额为 27 万 元,该金额系保险合同订立中保险人 与被保险人针对被保险物的实际价值 确定。实践中,维修费用高于重置费 用的情况并不鲜见,鉴于此,当事人 对于保险金额的约定, 亦可以理解为 对保险人承保金额范围的约定,即被 保险人可合理信赖。对于保险金额范 围内的维修费用, 无论是否高于重置 费用,保险人均将如数理赔。

综上,金山区人民法院作出一审 判决,保险公司应向 A 公司支付理 赔款 21 万余元。该案上诉后,二审 维持原判。



资料照片